
ATA DA 020ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 22 DE MARÇO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Antônio Aguiar – Cesar Valduga - 

Cleiton Salvaro – Dalmo Claro - Darci de Matos - 

Dirce Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso – 

Fernando Coruja - Gabriel Ribeiro – Gean Loureiro 

- Gelson Merisio - Ismael dos Santos – Jean 

Kuhlmann - João Amin - José Milton Scheffer – José 

Nei Ascari - Kennedy Nunes – Leonel Pavan - 

Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – 

Manoel Mota - Marcos Vieira – Mário Marcondes - 

Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal – Narcizo 

Parisotto – Natalino Lázare – Neodi Saretta - 

Padre Pedro Baldissera – Rodrigo Minotto - Romildo 

Titon – Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini - Valmir Comin.  

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Gelson Merisio 

Leonel Pavan 

Padre Pedro Baldissera 

Mário Marcondes 

 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Comenta os 

50 anos da fundação do PMDB, cuja comemoração será 

dia 25 de abril, na Assembleia Legislativa, com 

uma sessão especial. 

 Registra a aprovação, na comissão de 

Constituição e Justiça do seu projeto que propôs a 

criação do Cadastro Estadual de Pessoas com 

Deficiência. 

 Enaltece o trabalho da Frente Parlamentar em 

Defesa da Saúde, que auxiliará nas negociações à 



criação de uma linha de crédito para os hospitais 

filantrópicos.  

 Salienta a importância do debate entre pais e 

filhos sobre o uso abusivo do álcool, consumido 

cada vez mais pelos jovens e levando ao uso de 

outras drogas. [Taquígrafa: Rubia] 

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Comunica o 

protocolamento de projeto de lei, de sua autoria, 

que visa destinar 5% das vagas às mulheres nas 

licitações e contratos administrativos pertinentes 

a obras públicas, defendendo a capacidade 

visionária feminina e a equidade salarial.  

 Discorre sobre reunião ocorrida em Chapecó com 

entidades empresariais, representantes da CDL e da 

Acic, visando dar celeridade ao processo de 

concessão da BR-470, que integrará o oeste aos 

portos de Itajaí e Navegantes; e, em relação à BR-

282, sobre a ligação do oeste com o sul do estado 

e litoral catarinense, destacando os gargalos que 

diversas regiões do estado enfrentam e que impedem 

o desenvolvimento, bem como os gastos com 

logística que chegam a 47% do custo da produção em 

Santa Catarina. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Faz 

referência ao Dia Mundial da Água, alertando a 

todos para a escassez de água potável, salientando 

que a exploração irracional da água dos rios 

ameaça o consumo humano.  

Destaca também que a ausência de saneamento 

básico é responsável pela grande mortalidade 

infantil, chamando a atenção do governo para 

viabilizar mais recursos do orçamento público à 

referida área. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – Em 

relação à passagem do Dia Mundial da Água, cita o 

lançamento do Movimento Nacional da Juventude pela 

Água, numa parceria com o Parlamento Mundial da 

Juventude e movimentos brasileiros ligados à 

juventude, que iniciará às 18h30, no Auditório 

Antonieta de Barros, da Assembleia Legislativa, 



com a expectativa da participação de mais de 500 

jovens. 

 Enumera vários problemas relativos ao uso da 

água, entre eles: a perda média de 34,95% de água 

tratada em Santa Catarina, sendo que em países 

desenvolvidos o percentual é de aproximadamente 

10%; e o índice de tratamento de esgoto, que no 

Brasil é de 49,8%, colocando o país em 11º lugar 

no ranking latino-americano em relação ao serviço. 

 Frisa a importância de promover debates e 

discussões para construir políticas e ações 

relativas aos recursos hídricos nos municípios, 

estados e país. Manifesta-se no sentido da 

necessidade de comprometimento e preservação da 

água para a vida em abundância e com qualidade. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

 ********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) - 

Demonstra inconformismo pelos ataques às sedes do 

PT e às pessoas que usam camisa vermelha. Reputa 

uma incoerência as pessoas comemorarem a Semana 

Santa e no dia a dia proliferarem o ódio, a 

intolerância, o preconceito e a discriminação. 

Frisa que a Justiça não pode ter partido e que a 

divulgação dos grampos do ex-presidente Lula tem a 

intenção de incendiar a opinião pública, criar 

indignação e acusações que não sobrevivem a uma 

análise aprofundada. Defende a apuração de todos 

os fatos e acredita no direito de cada cidadão 

brasileiro de ser orientado pela Constituição 

Federal. Menciona que se os preceitos 

constitucionais não são obedecidos estamos 

colocando em risco o estado democrático de 

direito. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

Partido: PP 

 DEPUTADO SÍLVIO DREVECK (Orador) – Faz 

referência ao aniversário de 343 anos da capital 

de Santa Catarina, que tem nos orgulhado muito. 



 Ressalta que Florianópolis tem belas praias, 

mata preservada, e que é preciso cuidar da 

contaminação pelo esgoto.  

 Faz alusão ao Dia Mundial da Água, advertindo 

que se deve priorizar o saneamento básico, já que 

a contaminação não controlada faz com que as águas 

fiquem impróprias para uso. Frisa que lançamentos 

de afluentes industriais e domésticos devem ser 

cuidadosamente controlados para evitar a 

contaminação dos mananciais.  

 

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Suspende 

a sessão até o início da Ordem do Dia. 

[Taquígrafa: Salete] 

 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia, relatada na 

íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

 Esta Presidência comunica que a comissão de 

Finanças e Tributação apresentou parecer contrário 

ao Projeto de Lei n. 0466/2015. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0500/2015, de autoria do deputado Gean 

Loureiro, que declara de utilidade pública o Grupo 

de Arte e Cultura Querência Açoriana, de São José. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 



 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0505/2015, de autoria do 

deputado Rodrigo Minotto, que institui o Dia 

Estadual do Representante Comercial. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Economia, Ciência, 

Tecnologia, Minas e Energia. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0544/2015, de autoria do 

deputado Rodrigo Minotto, que institui Estadual do 

Mineiro, no estado de Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Economia, Ciência, 

Tecnologia, Minas e Energia. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n. 0033/2016, de autoria 

do deputado Luiz Fernando Vampiro, a ser enviado 

ao secretário de Estado da Educação, solicitando 

informações acerca das escolas de Santa Catarina 

que não possuem rampa de acessibilidade. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 



 Pedido de Informação n. 0034/2016, de autoria 

do deputado José Milton Scheffer, a ser enviado ao 

governador do Estado e ao presidente do Deinfra, 

solicitando informações acerca da situação atual e 

onde se encontra o Projeto de Execução da obra de 

pavimentação do trecho que liga a Rodovia BR-101 

em Maracajá ao Bairro Vermelho, em Araranguá. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Moção n. 0040/2016 de autoria do deputado 

Silvio Dreveck, a ser enviada ao presidente da 

Câmara dos Deputados, ao deputado federal Jean 

Wyllys e ao presidente do Fórum Parlamentar 

Catarinense, manifestando apoio à aprovação do 

Projeto de Lei n. 6.361, de 2013, de autoria do 

deputado federal Esperidião Amin, que denomina 

Rodovia Presidente Nereu Ramos a rodovia BR-282, 

no estado de Santa Catarina. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

 Deputado Silvio Dreveck – Peço a palavra, pela 

ordem, para encaminhamento de votação, sr. 

presidente. 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, para encaminhamento de 

votação, o sr. deputado Silvio Dreveck. 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK – Sr. presidente, 

apenas para justificar essa alteração. Na verdade 

houve uma denominação por lei federal e depois por 

lei estadual, vamos chamar dizer assim, mas na 

verdade não alterou a lei federal porque a rodovia 

é federal, mas agora a denominação passa a ser de 

Presidente Nereu Ramos, com exceção do trecho de 

Lages, e já houve manifestação da comissão do 

deputado Mauro Mariani, que foi relator, 



concordando com a matéria. E precisamos aprovar 

para convalidar, ou seja, para que Santa Catarina 

esteja de acordo com o projeto de lei ora 

tramitando na Câmara dos Deputados, tem que haver 

concordância dos parlamentares catarinenses na 

denominação dessa rodovia. Por isso, peço apoio 

dos nobres parlamentares para aprovação da 

matéria. 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Os srs. 

deputados que a aprovam permaneçam como se 

encontram. 

 Aprovada. 

 Moção n. 0041/2016, de autoria do deputado 

José Milton Scheffer, a ser enviada aos 

presidentes da Câmara de Deputados, da comissão de 

Cultura da Câmara dos Deputados e ao relator dessa 

comissão, manifestando apoio ao Projeto de Lei n. 

6.361/2013, que denomina Rodovia Presidente Nereu 

Ramos a Rodovia BR-282 no estado de Santa 

Catarina. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Moção n. 0042/2016, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao ministro da Educação, 

aos presidentes do Conselho Nacional e Estadual de 

Educação e aos reitores das universidades públicas 

e privadas instaladas no estado, manifestando 

contrariedade à realização de cursos de ensino a 

distância na área de Enfermagem. 

Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 



 Moção n. 0043/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao soldado da 

Polícia Militar Daniel Sousa Lock, manifestando 

aplauso por ato de bravura na cidade de Criciúma.  

Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Moção n. 0044/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao cabo da 

Polícia Militar Edno Carmelio Dutra, manifestando 

aplauso por ato de bravura na cidade de Criciúma.  

Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Moção n. 0045/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao soldado da 

Polícia Militar Mario Rodrigues Neto, manifestando 

aplauso por ato de bravura na cidade de Criciúma.  

Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Moção n. 0046/2016, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada ao presidente do 

Senado Federal e ao coordenador do Fórum 

Parlamentar Catarinense, manifestando apoio à 

aprovação do Projeto de Lei da Câmara n. 42/2013, 

que regulamenta a profissão de salva-vidas.  

Em discussão. 

 (Pausa) 



 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

Requerimento n. 0256/2016, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch, que solicita o envio de 

mensagem ao presidente do Tribunal de Contas do 

Estado, solicitando informações acerca da 

descrição analítica e detalhada dos subitens que 

compõem o item 4 da tabela de estimativa e 

compensação da renúncia da receita, a qual compõem 

o anexo de metas fiscais da LDO 2016 e item 5 da 

LDO 2012, 2013, 2014 e 2015. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0251/2016, de autoria do 

deputado Maurício Eskudlark; 0252/2016, de autoria 

do deputado Darci de Matos; 0253/2016 e 0273/2016, 

de autoria do deputado Padre Pedro Baldissera; 

0254/2016, de autoria do deputado Gabriel Ribeiro; 

0255/2016, de autoria do deputado Cesar Valduga; 

0257/2016, do deputado Dirceu Dresch; 0258/2016, 

de procedência da comissão de Constituição e 

Justiça; 0259/2016, 0261/2016 e 0264/2016, de 

autoria do deputado Natalino Lázare; 0260/2016, 

0266/2016 e 0269/2016, de autoria do Leonel Pavan; 

0262/2016, de Luiz Fernando Vampiro; 0263/2016, de 

autoria do deputado Cleiton Salvaro; 0265/2016, de 

autoria do deputado Narcizo Parisotto; 0267/2016, 

de autoria da deputada Luciane Carminatti; 

0268/2016, de autoria do deputado Aldo Schneider; 

0270/2016, 0271/2016 e 0272/2016, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar.  



 Esta Presidência comunica que serão 

encaminhadas aos destinatários, conforme determina 

o art. 206 do Regimento Interno, as Indicações 

n.s: 0085/2016, de autoria do deputado Darci de 

Matos; 0086/2016 e 0088/2016, de autoria do 

deputado Leonel Pavan; 0087/2016 e 0089/2016, de 

autoria do deputado Neodi Saretta; e 0090/2016, de 

autoria do deputado Dr. Vicente Caropreso.    

 Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Taquígrafa: Rubia] 

 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – 

Suspende a sessão por até dez minutos para que 

possa usar a tribuna a sra. Luzia Lourdes Coppi 

Mathias, prefeita municipal de Camboriú, para 

divulgar a sétima edição da Exporural. 

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Explicação Pessoal. 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Relata que 

a cidade de Brusque foi a primeira no estado a 

fazer tratamento dos efluentes líquidos das 

empresas têxteis - feito pela empresa RioVivo 

Ambiental -, fator essencial para o crescimento 

das empresas de tinturarias, ressaltando que o 

esgoto doméstico ainda não possui tratamento.  

Ao mencionar o Dia Internacional da Água, 

discorre sobre as águas da serra que chegam a 

Balneário Camboriú e Camboriú, a exemplo dos rios 

Itajaí-Mirim e Itajaí-Açu, em Itajaí, que são 

águas recolhidas no grande vale e contém todo tipo 

de veneno, fazendo com que aumente a incidência de 

alguns tipos de câncer.  

 

Deputado Leonel Pavan (Aparteante) – Ratifica a 

fala do deputado e diz que todos precisam 

conscientizar-se quanto à conservação dos rios 

para evitar o desperdício da água. [Taquígrafa: 

Sílvia] 



DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Comenta 

que houve na comissão de Segurança Pública um 

debate sobre a audiência pública realizada no 

município de Criciúma, sobre a criação de um órgão 

para acompanhamento das questões de segurança, com 

apoio da Câmara de Vereadores e outras entidades, 

considerando importante o clamor da sociedade. 

Frisa que o governo está fazendo a sua parte 

construindo mais um presídio em Chapecó, e que as 

forças de segurança cumprem o seu papel, prendendo 

os infratores. Adverte que a prisão é momentânea, 

possibilitando a reincidência de práticas 

criminosas, e defende mais rigor na lei para 

evitar o caos social.  

Finaliza desejando feliz Páscoa a todos e 

parabenizando os florianopolitanos pelo 

aniversário de fundação do município. 

 

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pela análise da conjuntura 

atual da Segurança Pública de Santa Catarina. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

 DEPUTADO GEAN LOUREIRO (Orador) – Registra o 

aniversário de 343 anos de Florianópolis, 

prestando homenagem com declaração de respeito e 

carinho para com a cidade onde nasceu e vive. 

Discorre sobre sua infância no Morro da Coloninha, 

onde cuidava dos carros para depois assistir ao 

jogo do Figueirense Futebol Clube, e onde brincou 

de rolimã, soltou pipas e jogou futebol na rua.   

 Declara que a população total de Florianópolis 

soma 469 mil habitantes, sendo que 51,7%, segundo 

o senso, não nasceram na cidade e a escolheram 

para viver. 

 Pondera que a cidade enfrenta muitos desafios, 

o maior deles a mobilidade urbana, e que há 

problemas decorrentes da falta de infraestrutura. 

Salienta a necessidade de maior engajamento do 

poder público na busca de soluções para o futuro 

da cidade e para o bem-estar dos munícipes. 

[Taquígrafa: Sara] 



 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Parabeniza 

o município de São José pela comemoração dos 266 

anos de emancipação político-administrativa 

relatando um pouco da história da cidade. Ressalta 

que a cidade está no quinto lugar no ranking da 

economia dos municípios de Santa Catarina, 

destacando o forte comércio local e o setor de 

shoppings. Tece elogios ao seu povo ordeiro, 

acolhedor e trabalhador. Menciona que há 

necessidade de investimentos em estrutura e nas 

áreas de Saúde, Educação e Segurança. Por fim, 

comenta sua mudança para o PSDB.  

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, especial, para 

a presente data, às 20h, em comemoração aos 85 

anos da Assembleia de Deus de Itajaí. [Taquígrafa: 

Cristiany] [Revisão Final - Taquígrafa: Renata] 

 

 

 

 

 

 


